

ಸ್ವಾಮಿನಾಥನ್ ವರದಿಯಿಂದ ರೈತರಿಗೆ ಅನುಕೂಲ

ರಾಜ್ಯ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಡಾ. ಪ್ರಕಾಶ್

ದಾವಣಗೆರೆ, ಜ.5- ಎಂ.ಎಸ್
ಸ್ವಾಮಿನಾಥನ್ ಸಮಿತಿ ವರದಿ
ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಂಡರೆ ಎಲ್ಲ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಬೆಂಬಲ
ಬೆಲೆ ನಿಗದಿಯಾಗುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ರೈತರ
ಆತ್ಮಹತ್ಯೆಗಳು ಕೊನೆಗೊಳ್ಳಲಿವೆ ಎಂದು
ಕರ್ನಾಟಕ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ
ಡಾ.ಟಿ.ಎನ್.ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಪರಡಿ ಹೇಳಿದರು.

ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ಇಂದು
ಕರ್ನಾಟಕ ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷ
ಡಾ.ಟಿ.ಎನ್.ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಪರಡಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ
ಪ್ರಮುಖ ಕೃಷಿ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಬೆಳೆಗಳ
ಮಾರುಕಟ್ಟೆ, ಖರೀದಿ ಮತ್ತು ಬೆಲೆಗಳ
ವಿಚಾರದ ಬಗ್ಗೆ ತಜ್ಞರು, ರೈತರು ಮತ್ತು
ಇಲಾಖಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಚರ್ಚಿಸಲು
ಕರೆಯಲಾಗಿದ್ದ ಸಭೆಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆ ವಹಿಸಿ
ಅವರು ಮಾತನಾಡಿದರು.

ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ರೂ. 2,300 ಅನ್ನು
ರಾಗಿಗೆ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಯನ್ನಾಗಿ ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ
ಘೋಷಣೆ ಮಾಡಿದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ರಾಗಿಗೆ
1,900 ರೂಗಳನ್ನು ನಿಗದಿ ಮಾಡಿದ್ದು, ರಾಜ್ಯ
ಕೃಷಿ ಬೆಲೆ ಆಯೋಗದ ವರದಿಯ ಆಧಾರದ
ಮೇಲೆ 400 ರೂಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿ 2,300
ರೂಗಳನ್ನು ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆಯಾಗಿ ನಿಗದಿ
ಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತುತ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ
20 ಲಕ್ಷ ಕ್ವಿಂಟಾಲ್ ರಾಗಿಯನ್ನು 60 ಸಾವಿರ
ರೈತರಿಂದ ಖರೀದಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅನ್ನಭಾಗ್ಯ
ಯೋಜನೆಯಡಿ ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಗೆ

ಮೆಕ್ಕೆಜೋಳ ಖರೀದಿಯಲ್ಲಿ
ಮಧ್ಯವರ್ತಿಗಳ ಹಾವಳಿ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ.
ಅದನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ
ಆಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಮತ್ತು
ರೈತರೊಂದಿಗೆ ಖಾಸಗಿ ಕಂಪನಿಗಳ
ಅನುಸಂಧಾನ ಆಗತಕ್ಕವಾಗಿದೆ.

- ಡಾ.ಟಿ.ಎನ್.ಪ್ರಕಾಶ್ ಕಮ್ಪರಡಿ

ರಾಗಿ, ಜೋಳವನ್ನು ಪಡಿತರ ನೀಡಲು
ಸರ್ಕಾರ ಖರೀದಿಸುತ್ತಿದೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ 4.4
ಲಕ್ಷ ಕ್ವಿಂಟಾಲ್ ರಾಗಿ ಉತ್ಪಾದನೆಯಾಗಿದ್ದು,
ಶೇ.60ರಷ್ಟು ಮಾತ್ರ ಖರೀದಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು
ಹೇಳಿದರು.

ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪ್ರಮುಖ ಬೆಳೆಯಾದ
ಮೆಕ್ಕೆಜೋಳಕ್ಕೆ ಸರಿಯಾದ ಬೆಂಬಲ ಬೆಲೆ
ನಿಗದಿ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ
ಆಯೋಗದ ಮೂಲಕ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸಿ
ಲಾಗುವುದು. ಅದೇ ರೀತಿ ಮೆಕ್ಕೆಜೋಳವನ್ನು
ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಖಾಸಗಿ ವಾಣಿಜ್ಯೋದ್ಯಮಿಗಳೇ
ಖರೀದಿಸುವುದರಿಂದ ಮಧ್ಯವರ್ತಿಗಳ ಹಾವಳಿ
ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ. ಅದನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟುವಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ
ಆಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಮತ್ತು ರೈತರೊಂದಿಗೆ
ಖಾಸಗಿ ಕಂಪನಿಗಳ ಅನುಸಂಧಾನ ಆಗತಕ್ಕ
ವಾಗಿದೆ. ಕಂಪನಿಗಳೇ ನೇರವಾಗಿ ರೈತರಿಂದ
ಮೆಕ್ಕೆಜೋಳವನ್ನು (2ನೇ ಪುಟಕ್ಕೆ)

ಜನತೀವಣಿ . ೨೦: 6/1/2018

ಸ್ವಾಮಿನಾಥನ್ ರೈತರಿಗೆ ಅನುಕೂಲ

(1ನೇ ಕೃಷಿ ದಿನ) ಖರೀದಿಸುವಂತಾಗಬೇಕು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಮಿತಿ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಬಿ.ಆನಂದ್ ಅವರು ಮಾತನಾಡಿ, ಎಪಿಎಂಸಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸಲು ಆಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಮತ್ತು ಹೊರಗಡೆ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ರೈತರು ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಮಾರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಇದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿದ ಅಂಜೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ಎಪಿಎಂಸಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ರೈತರು ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಮಾರುತ್ತಿಲ್ಲ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಮೂಲ ಕಾರಣ, ರೈತರು ಹಳ್ಳಿಗಳಿಂದ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ತಂದಾಗ ಗುಣಮಟ್ಟ ಹಾಗೂ ಇತರೆ ಕಾರಣಗಳ ನಡುವೆ ವ್ಯತ್ಯಾಸ ತಿರಸ್ಕರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇಂತಹ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಪರಿಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಎಪಿಎಂಸಿ ವತಿಯಿಂದಲೇ ರೈತರಿಗೆ ಸಾರಿಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ವಾಸ್ತವ್ಯ ಮಾದಲು ಗೋಣಿಬೀಲುಗಳ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಭರಿಸಬೇಕು. ರೈತರ ಸಾರಿಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಸಹಕಾರವಾಗುವಂತೆ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಮಿತಿಯಿಂದಲೇ ವಾಹನ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಬೇಕು. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ 6 ಎಪಿಎಂಸಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ 6 ವಾಹನಗಳ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇದೆ ಎಂದು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಸೂಚಿಸಿದರು.

ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಮಿತಿಯಲ್ಲಿನ ಅಡಮಾನ ಸಾಲ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಕುರಿತು ರೈತರಿಗೆ ಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸಬೇಕು. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಶೇ.20 ರಷ್ಟು

ರೈತರು ಅಡಮಾನ ಸಾಲ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವಂತಾಗಬೇಕು. ಅಲ್ಲದೇ ಸಮಿತಿ ವತಿಯಿಂದಲೇ ರೈತರ ಹೊಲಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಪೊದಲೇ ಉತ್ಪನ್ನಗಳ ಗುಣಮಟ್ಟ ಪರೀಕ್ಷಿಸಬೇಕು. ಎಪಿಎಂಸಿ ಹೊರತಾಗಿ ಹೊರಗಿನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ರೈತರ ಉತ್ಪನ್ನಗಳು ಮಾರಾಟವಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ತಡೆಯಬೇಕೆಂದು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಹೇಳಿದರು. ರೈತರ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಮತ್ತು ವಿವಿಧ ಯೋಜನೆಗಳ ಕುರಿತು ಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸುವ ಕುರಿತು ತರಬೇತಿಗಳನ್ನು ನೀಡಲು ಅಂಜೋಗದ ವತಿಯಿಂದ ಅನುದಾನ ನೀಡಲಾಗುವುದು. ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಇಂತಹ ತರಬೇತಿಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಟ್ಟು ಕೈಗೊಂಡು ರೈತರಿಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡಬೇಕೆಂದರು.

ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ಡಿ.ಎಸ್.ರಮೇಶ್ ಮಾತನಾಡಿ, ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ರೈತರು ಎಪಿಎಂಸಿ ಹೊರತಾದ ಖರೀದಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡುವಂತೆ ಕ್ರಮ ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಭರವಸೆ ನೀಡಿದರು.

ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಉತ್ಪನ್ನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಸಮಿತಿ ಸಹಾಯಕ ನಿರ್ದೇಶಕರಾದ ಮಂಜುಳಾದೇವಿ, ಕೃಷಿ ಇಲಾಖೆ ಉಪ ನಿರ್ದೇಶಕರಾದ ಡಾ.ಹಂಸಬೇಣಿ, ಜಿ.ಪಂ ಸದಸ್ಯ ತೇಜಸ್ವಿ ಪಟೇಲ್, ತರಳಬಾಳು ಕೃಷಿ ಕೇಂದ್ರದ ನಿರ್ದೇಶಕ ದೇವರಾಜ್ ಹಾಗೂ ಇನ್ನಿತರ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು.